



□ 本报记者 文/图

淮北市相山区友谊巷,在当地是有名气的小吃街,由于初期各种市政设施不完善,存在各种隐患,再加上乱搭建,数年内遭到数度拆违。可是,市场星报、安徽财经网记者接到投诉称,相山区各个部门及淮北市百货大楼却在被拆违处建成新房,并已对外出租。

有内部人士透露称,该房屋没有手续,却经相山区一分管领导批示准建,记者就此消息向相山区相关部门求证并未得到回应,而主要建设方百货大楼称相关手续没必要向媒体提供。

市民投诉淮北市相山区友谊巷小吃街违建乱象不止 多次遭“拆违”的小吃摊建起门面 是相关部门“批准”的?

投诉

1 友谊巷违建门面对外出租 是政府同意的?

日前,市场星报接到淮北市民投诉称:淮北市相山区友谊巷有多家小吃,因隐患重重,违建较多,当地曾进行多次拆违,但拆违后,小吃棚店再次恢复。近期,由淮北市百货大楼主导建成多间门面房屋,对外进行租赁,声称经过政府同意,但没有任何手续。

“为创建,每年拆违,但是自己又同意建违章,令人难以理解。”该投诉人称。

据市场星报、安徽财经网记者多方了解,位于淮北市相山区的友谊巷长约600米,是老城区内重要的人行街巷,周边的幸福社区、供电社区、闸河社区,有数万常住人口,每天有大量人流涌入,人气一直很旺。

友谊巷初建时,市政基础较为薄弱,存在食品卫生、消防等多重隐患。此后进行过多番整治、拆违。

2011年7月,淮北当地媒体报道称,淮北市彻底整治改变这条老街巷整体环境脏、乱、差的状况,友谊巷巷内重新铺设上水、排水、燃气、供热等地下管网,街巷与社区交口处安装路灯,同时对路面进行整体维护,开设人行道,并出台实施《友谊巷整治规划设计方案》。

报道称,“在征得店主同意的情况下,依据各店铺的特点统一尺寸和设置高度,并对店面招牌进行统一设计,做到高低有序、规划统一。沿街破旧墙体和楼面,也将通过产权单位的改造、粉刷和清洗,塑造整洁、清爽面貌。”

这个方案究竟落实的怎样呢?

从当地媒体报道可以看出,2014年5月26日下午,淮北市城市管理监察支队联合相山区市容局,对友谊巷中段百货大楼东墙根11处乱搭建售货亭依法进行了拆除,这些售货亭并定性为“扰民售货亭”,且已全部被依法拆除。

2015年7月6日,淮北市相关部门联合执法,友谊巷大部分违规搭建的临时棚亭已被经营户自行拆除,对象仍是“紧靠百货大楼东墙搭建的十多处简易棚亭”。

淮北市相山区东街道办事处王主任在接受市场星报、安徽财经网记者采访时称,友谊巷于1994年前后形成,当时为了下岗职工再就业,但违建较多,每一年检查都拆掉一次或两次,结束以后再“恢复”。现在已形成了固化的利益,淮北市、区共同管理市容,多部门曾开过会议研究处理此事,市城管管理主干街道,小巷则属于区城管分管。



多次被“拆违”的地点,如今盖起了崭新的门面房

2 建设主体百货大楼: “没必要给你们看手续”

2015年10月底,市场星报、安徽财经网记者来到淮北市相山区的友谊巷,尽管是早晨,由于近邻各个小区,又位于老城区,人流量大。

在巷口紧靠着淮北市百货大楼东墙,有十余家刚刚建成不久的小房屋,小吃店不少已经开门营业,这就是被屡次拆违的创建重点区域。

记者走访了多家商户,友谊巷口的一家经营户告诉记者,该处是为了解决下岗工人再就业问题,而且城管曾前来多次拆除他们的简易棚,现在是百货大楼负责建设的房屋。

淮北市百货大楼一刘姓负责人告诉记者,百货大楼是建设主体,严格按照市区两级统一要求、统一规划来进行安排的。

记者请求其提供相关的建设手续,刘姓负责人称“没必要给你们看,给你们看什么手续呢?”随后,让记者与东街道办事处城管等部门了解情况。

据相山区政府一内部人士称,该区一分管领导曾批示同意建设该处房屋,但建设并没有相关手续。对此,记者曾求证宣传部门,但截至发稿之时,宣传部门并未就此回应。

3 相山区东街道: 市区认可,就不属于违建

目前存在的十余间再建房屋,究竟是不是违建?有没有相关的手续?

相山区东街道办事处王主任告诉市场星报、安徽财经网记者,那一块的经营户违章建设存在多年了,大概是在1994年前后形成的,但占用地皮是百货大楼的,原来由大楼收取一些租金,东街道、百货大楼、城管局多部门曾召开联席会议。“是不是违章?市区认可,就不属于违章(建筑),这个意见是相关部门拿出的”。

记者又采访了淮北市城管局,而市局答复称此由相山区城管局负责分管,但建设主体是百货大楼。

而相山区城管局答复则称要了解详细情况,则必须经过宣传部门同意,同时记者注意到,淮北市相山区文明办与区城管局同属一班工作人员。

淮北市相山区宣传部在了解相关情况后,回复称已安排相山区东街道办事处进行回复。但截至记者发稿时,仍未接到该部门任何回应。

记者手记

“运动式”创建 到底能否带来“文明”?

为了提高市民素质,尽快进入小康社会,践行物质文明与精神文明两手抓的中央精神,全国上下曾多次掀起文明创建的活动高潮。

在被污染的河沟边建起风景墙,在垃圾堆前种起小树林,拆除形象不佳的违建简易棚,迎接上级领导检查,等等这些运动式的创建不仅为人们熟知,且在民间广泛流传,甚至形成了固化思维:文明创建,就应如此。

淮北市相山区的友谊巷在众多知情者的描述里,成了“文明创建”的重点区域:每年拆除一次,“运动”结束后再恢复,如此耗费人力、物力,仅仅就是为了“创建”,而“文明”是否真的深入人心了呢?

更有甚者,在原处建房用于商业运作,尽管是否为违建尚待回音,但如何妥善解决社会遗留问题同经济发展、城市建设间的多重冲突,仍是考验城市管理者们的长久命题。

